

提升“镜头下”办案能力

全省首家认罪认罚听取意见室揭牌

本报讯(记者 刘友旺 通讯员 张瑜 许翔宁)全程同步录音录像,远程在线电子签名捺印,确保认罪认罚办案数据全程留存……1月15日,万柏林区检察院消息,全省首家认罪认罚听取意见室在该院揭牌,正式投入使用。

设立认罪认罚听取意见室,旨在通过同步录音录像,进一步主动规范、约束检察官履职行为,提高认罪认罚案件办理质效。1月13日揭牌当天,万柏林区检察院承办检察官以周某伪

造身份证件案和胡某故意伤害案为例,演示了听取意见室的认罪认罚控辩协商系统。

承办检察官向犯罪嫌疑人告知了享有的权利义务后,讲解了认罪认罚从宽制度的规定、具结程序及产生的法律后果,并详细说明了认定的犯罪事实、罪名、量刑建议、程序建议等。值班律师充分发表了意见,周某、胡某表示认可量刑建议及审理程序,并在律师见证下签署了认罪认罚具结

书。随后,技术人员第一时间将听取意见过程同步录音录像资料刻录成光盘,经犯罪嫌疑人、值班律师、承办检察官确认后,按照“一案一光盘”原则封存。

据了解,该系统可通过物联网技术与硬件设备进行数据对接,实现远程认罪认罚具结全程同步录音录像、电子证据和实物证据多媒体示证、远程在线电子签名捺印等功能。同步录音录像既有利于办案数据全程留

存、及时固定证据,重现办案全过程,也倒逼检察官切实提升量刑建议、程序适用、释法说理、证据采信等综合能力,更为规范化、信息化、便捷化开展认罪认罚控辩协商工作提供了有力支持。

万柏林区检察院有关负责人表示,该院今后将全面使用听取意见同步录音录像系统,积极听取犯罪嫌疑人和辩护人、值班律师意见,着力提升在“镜头下办案”的能力。

万科城社区居民舞动冰雪梦



本报讯(记者 王丹 通讯员 阎洁 文/摄)1月14日,伴随着2022年北京冬奥会主题曲《一起向未来》的欢快旋律,北营街道万科城社区居民自发组织跳起广场舞,在辖区小广场掀起了浓浓的迎冬奥氛围。

距离冬奥会开幕虽然还有20多天,但万科城社区已经热闹起来。为增加舞

蹈的美观性,居民请来小店区文化馆馆长王旭娟。在王馆长的指导下,大家把每一个舞步和姿态都尽量做到标准和优美。经过一周的练习,由40余人成团排练的《一起向未来》广场舞新鲜出炉。

“虽然当不了志愿者,但我们也想为北京冬奥会送上一份祝愿,用美妙的舞姿表达

喜悦心情。”万科城社区艺术团团长张风云说。大家身穿鲜艳亮丽的上衣,统一的白色裤子,以饱满的情绪展示着丰富的姿态。

社区负责人表示,通过举办各种活动,希望冰雪的种子能在社区开枝散叶,在居民中掀起弘扬奥运精神、传播冬奥文化的浓厚氛围。

市中院:网上“快通车” 执行加速度

申请执行网上立案 无需生效证明

本报讯(记者 陈珊)“以前,我也在法院立过执行案件,需要生效案件证明等手续,非常复杂,需要我们当事人跑好几个地方。现在执行网上立案非常方便,省去了我们好多麻烦。”1月14日,太原市中级人民法院执行网上立案系统全新升级,体验了执行网上立案后,市民刘先生十分满意。

过去,在法院执行立案时,需要提供案件生效证明。为了证明案件生效,当事人需要不断寻找原承办法官的经历,还有的当事人需要在一审二审法院间往返奔波、复印送达回证。为了方便群众,近日,市中院诉讼便民再提

速。

据了解,从1月14日起,市中院执行立案不再需要提交判决书生效证明,由法院主动核查判决书生效情况。让数据多跑路,让群众少跑腿。当事人只需要有执行申请书、判决书和身份证即可通过关注官方微博公众号,实现执行网上立案,省时省事。

具体步骤为:微信关注太原中院公众号;点击进入诉讼服务,再点击网上立案,进入山西移动微法院小程序;点击未认证进入注册认证页面,完成注册认证;点击“我要立案”选择窗口;选择执行立案选项;选择立案法院,点击

首次执行,点击进入填写立案信息页面;点击+号,拍照上传立案所需材料;下滑找到引入并点击,拍照上传执行立案申请书、判决书、签名、填写送达地址等信息;点击添加诉讼参与人,进行添加申请执行人和被执行人以及诉讼代理人信息;所有案件材料提交成功后等待审核通过完成立案。

执行网上立案后,将由法院工作人员对案件是否生效进行审核。如经审核案件已生效则进入执行程序。如经审核案件尚未生效,法院工作人员会通知申请执行人等待案件生效后进行执行。

捡到现金一万五 毫不犹豫寻失主

本报讯(记者 张晋峰 通讯员 温强)1月14日下午2时40分,芙蓉酒店的服务员孙玉兵急匆匆来到和平南路派出所,说他刚刚在酒店旁边共享单车的车筐里,捡到一个皮包,打开一看,皮包里有1.5万余元现金和大量票据的皮包后,立刻交到了和平南路派出所。民警则根据票据上的印章,找到了失主孙先生,将财物完璧归赵。

1月14日下午2时40分,芙蓉酒店的服务员孙玉兵急匆匆来到和平南路派出所,说他刚刚在酒店旁边共享单车的车筐里,捡到一个皮包,打开一看,皮包里有1.5万余元现金和不少票据,想到失主一定很着急,所以请民警帮忙寻找失主。

民警首先对孙玉兵表示了感谢和赞扬,随后仔细检查了包内物品,并通过票据上的印章,辗转联系到了失主李先生。下午4时30分,李先生赶到派出所,领回了失物。看着分毫不差的现金和票据,李先生十分激动,一再向民警和拾金不昧的孙玉兵表示感谢。

七旬老人多次走失 民警救助成“熟人”

本报讯(记者 刘友旺 通讯员 李莹)忙碌中的民警抬眼眺望窗外,不想竟看到了一个熟悉的身影——救助过多次的迷路老人。1月13日下午,鼓楼派出所民警及时拦下“老熟人”武大爷,助其平安回家。

“那不是武大爷吗?”1月13日下午4时10分许,鼓楼派出所民警荀强快速跑下楼,拦住了一名经过派出所门口的老人。原来,几秒钟前,正在办公室整理案卷的荀强眺望窗外,想休息一下眼睛,不料竟看到了一个熟悉的身影——家住半坡西街的武大爷,老人当时正独自一个人沿着解放路向北前行。

武大爷已经70岁了,患有阿尔茨海默症,经常迷路。此前,荀强已多次救助老人,两人早已成了“老熟人”。今年1月1日,武大爷就在西中环附近迷路,民警经过几个小时搜寻才将他找回。

不承想,武大爷当天竟又“任性”地出门了,所幸被民警无意中看到并拦下。因担心老人再次走失迷路、发生意外,荀强立即拨通了武大爷家人的电话。很快,武大爷的老伴张阿姨赶到派出所,将武大爷接回家。

离开前,民警再次叮嘱张阿姨,天气越来越冷,一定要看护好武大爷,尽量别让他独自外出。

“朋友”发来借钱信息 一查竟是电信诈骗

本报讯(记者 刘友旺 通讯员 刘瑢 李莹)许久不联系的朋友,突然在QQ上发来借钱信息,借还是不借?1月15日,杨家峪派出所通报了该所制止的一起电信诈骗案,提醒广大市民注意防骗。

“老朋友,最近好吗?”1月13日上午10时30分许,市民程先生收到一条QQ信息,很久没有联系的一名朋友向他问好。聊了没几句,对方便称有点急事,想向程先生借300元钱。

想着钱数不多,朋友肯定特着急,程先生马上同意了。准备转账时,程先生突然想起之前民警宣传过防范类似电信诈骗的知识。担心自己被骗,他赶紧向杨家峪派出所民警求助。

“应该是电信诈骗,不要转账!”接到报警,民警立即赶过去找程先生。听完程先生讲述,查看聊天记录后,民警当即判断程先生遇到了网络诈骗,于是当场再次宣传相关防范知识,并揭露了骗子的伎俩。

为进一步验证,民警让程先生现场与朋友通话。电话拨通,程先生得知原来是朋友的QQ号被盗了。“多亏了你们平时的宣传,我才没有上当受骗!”程先生向民警表达了谢意。

民警借此温馨提示:春节将至,广大市民收到亲人、朋友、同学求助,尤其是借款信息时,一定要拨打其常用电话仔细核实情况,不要随意汇款;如果发现个人QQ号、微信号被盗,要通知亲朋好友,以免他人上当。

教育孩子发生矛盾 耐心调解夫妻和好

本报讯(记者 张晋峰 通讯员 温强)因教育上小学的孩子,夫妻二人发生争执,丈夫一怒之下还动了手。1月14日,经过和平北路派出所调解员3个多小时的耐心劝导,这对夫妻终于重归于好。

1月14日傍晚6时,和平北路派出所接到一女子报警称,自己被丈夫殴打。民警很快赶到现场,了解到这对夫妻平时感情不错,系因教育孩子产生矛盾,丈夫一怒之下动了手,妻子也不甘示弱,与丈夫发生撕打,而且坚

持要民警处理丈夫,还要与丈夫离婚。考虑到事情的起因是教育孩子,且未造成严重后果,如果对丈夫进行处理,会激化矛盾,民警便将夫妻二人带回派出所,交给人民调解室的两位调解员进行调解。

两位调解员先批评了动手的丈夫,然后又指出了妻子存在的问题。晓之以理,动之以情,经过3个多小时的耐心调解,终于使夫妻二人都认识到了自己的错误。最终,夫妻二人相互道歉,重归于好,一场矛盾就此化解。